Организаторы муниципального этапа всероссийской олимпиады школьников не несут ответственности за содержание олимпиадных заданий и корректность ключей, т.к. не являются их составителями. Доводим до вашего сведения, что оргкомитет и члены жюри при проведении олимпиад вносили необходимые корректировки в задания и ключи. Представленная версия может не содержать этих исправлений.


Муниципальный этап всероссийской олимпиады школьников по физике
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Пример соответствия выставляемых баллов и решения, приведенного 
участником Олимпиады
	Баллы
	Правильность (ошибочность) решения

	10
	Полное верное решение

	8
	Верное решение. Имеются небольшие недочеты, в целом не влияющие на решение

	5-6
	Решение в целом верное, однако, содержит существенные ошибки (не физические, а математические)

	5
	Найдено решение одного из двух возможных случаев

	2-3
	Есть понимание физики явления, но не найдено одно из необходимых для решения уравнений, в результате полученная система уравнений не полна и невозможно найти решение

	0-1
	Есть отдельные уравнения, относящиеся к сути задачи при отсутствии решения (или при ошибочном решении)

	0
	Решение неверное, или отсутствует


11 класс


Задача 1.

Объем воды в сосуде был до погружения 
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, где  h – высота жидкости. После погружения объем жидкости  и объем погруженной части тела в жидкость составят
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Из этого следует, что 
[image: image3.wmf]hS

V

T

D

=

.
На гирю, погруженную в воду, будет действовать сила Архимеда, поэтому показание динамометра уменьшится на величину, равную этой силе.
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Но 
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или 
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откуда 
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Задача 2. 


1). Брусок после толчка движется вверх по наклонной плоскости при любой начальной скорости и при любом углу наклонной плоскости. В процессе движения вверх скорость бруска убывает до нуля, т. к. проекция силы трения скольжения 
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  при оси X, направленной вверх, создают отрицательную по знаку проекцию ускорения на ось.


2). Остановившийся брусок сохраняет состояние покоя, если сумма приложенных к нему сил, включая силу трения покоя, которая теперь направлена вверх по наклонной плоскости, равны нулю.

OX: 
[image: image11.wmf]0

=

sin

–

.

a

mg

F

пок

тр

,
OY: 
[image: image12.wmf]0

=

cos

–

a

mg

N

.
Откуда 
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, откуда следует, что 
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Задача 3.


Запишем I начало термодинамики для изобарного и изохорного процессов.
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Т. к. нагрев происходит в одинаковых интервалах температуры, то изменение внутренней энергии в обоих случаях одинаковое.


Очевидно, что 
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поэтому 
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Задача 4.


Т. к. подаваемое напряжение при различных схемах не меняется, удобно мощность вычислять по формуле 
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где  R – общее сопротивление в сети при различных положениях ключей.


При разомкнутых ключах
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(1)


При замкнутом ключе К1
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(2)


При замкнутом ключе К2
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(3)


Когда замкнуты оба ключа, сопротивления будут соединены параллельно. Поэтому 
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Имеем из (1), (2), (3) 
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Из (1) 
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Откуда 
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имеем 
[image: image36.wmf]1

2

0

2

0

1

0

1

2

2

2

–

–

(

=

P

P

P

P

P

P

P

P

P

U

R



Подставив обратные величины сопротивлений в (4) имеем:
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Задача 5.


Температура вещества и подведенное к нему количество теплоты связаны соотношением 
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, где C – удельная теплоемкость вещества, 
m – его масса, Т и Т0 – конечная и начальная температуры.


Очевидно, что 
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(1)


Т должно изменяться по линейному закону. Он справедлив только в случаях, когда агрегатное состояние вещества не изменяется. Линейность нарушается при переходе из одного агрегатного состояния в другое (плавление, кипение).


Построим график зависимости 
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 по таблице в условии задачи. Как следует из графика, группы точек, соответствующих температурам 100(С, 200(С и 250(С и 400(С – 600(С лежат на прямых с различными наклонами. Точка графика, соответствующая температуре 300(С не принадлежит ни одной прямой.


На основании графика можно утверждать, что в задаче речь идет о некотором веществе, которое вначале находится в одном агрегатном состоянии, а затем переходит в другое. Например, это может быть кристаллическое вещество с температурой плавления от 300(С до 400(С, где может располагаться горизонтальный участок.


Из уравнения (2)  
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на нижнем участке
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, т. к. m = 1 кг.,
С1 – теплоемкость вещества в начальном агрегатном состоянии, С2 – в конечном.
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